



Fröbygård AB
Mältaregatan 3
386 60 Mörbylånga

Stora Frö 7:50 - Anmälan enligt miljöbalken om nystart av animalieproduktion. Kod 1.20 C.

Anmälan om anläggning och drift av jordbruk med djurhållning, s.k. C-anläggning enligt förordningen om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd (SFS 1998:899) har inkommit till Mörbylånga kommun. Anmälan omfattar djurhållning av sammanlagt 1657 slaktsvin med 3 omgångar, totalt ca 165 djurenheter.

Verksamheten omfattar brukningscentrum på Stora Frö 7:50, med tillhörande arealer enligt anmälan. Enligt bilagan till förordningen om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd (1998:899) har verksamheten Kod 1.20 C.

BESLUT

Beslut enligt punkt MB033 i kommunstyrelsens delegeringsordning.

Mörbylånga kommun, miljöverksamheten beslutar med stöd av 26 kap 9 § miljöbalken samt med hänvisning till balkens 2 kap, att förelägga Fröbygård AB, Org. nr 556864-9007 att vidta följande försiktighetsmått i verksamheten på fastigheten Stora Frö 7:50 med tillhörande ägda och arrenderade arealer:

1. Verksamheten skall, om inte annat framgår av nedanstående, bedrivas i enlighet med vad som finns angivet i anmälan, inkommen 2012-10-10. Således får djurhållningen omfatta plats för högst 1657 slaktsvin med 3 omgångar, totalt ca 165 djurenheter enligt miljöbalken.

Hantering av organiska gödselmedel (stallgödsel, urin, slam o liknande)

2. Flytgödselbehållare och urinbrunn skall vara dimensionerade efter maximalt antal djurplatser i verksamheten och för minst 10 månaders lagringskapacitet och extra vattentillförsel vilket kräver en lagringskapacitet på minst 3645 m³. Behållare och plattor skall vara täta. Spill av gödsel i samband med hanteringen skall tas om hand och återföras till behållaren. Nya gödselbehållare skall vara typgodkända.
3. Den tillgängliga spridningsarealen skall vid varje enskilt tillfälle minst motsvara det djurantal som hålls inom verksamheten. Vid framtida full besättning krävs en spridningsareal på minst 173 ha åkermark.
4. Spridning av stallgödsel ska ske med släpslangsteknik, myllningsaggregat eller likvärdig teknik där så är möjligt utifrån praktiska och hygieniska aspekter.



5. Spridning av organiska gödselmedel får inte ske lördagar, söndagar, helgdagsaftnar och helgdagar inom områden där särskild hänsyn måste tas till bebyggelse inom ett avstånd på ca 200 meter.
6. Spridning ska ske vid väderförhållanden som minskar risken för luktolägenheter och ammoniakavgång. Gödselmedel som inte tillförs växande gröda ska nedbrukas inom 4 timmar efter spridning. Transport av gödsel ska ske så att spill på allmän väg undviks.
7. Tillförseln av kväve via gödselmedel ska begränsas så att den inte överstiger den mängd som för avsedd gröda kan anses vara nödvändig för att utnyttja växtplatsens produktionsförmåga.
8. Spridning får inte ske så att utspridd gödsel (stallgödsel och andra gödselmedel) kan hamna i eller avrinna till vattenområde (å, bäck, kanal, dike etc.).

Skyddszoner ska finnas där naturligt skydd saknas längs vattendrag (å, bäck, kanal, dike etc.) som gränsar mot spridningsarealerna. Zonernas bredd ska anpassas efter risken för ytavrinning från fältet, men får inte vara mindre än 6 meter breda (räknat från strandbrinkens överkant). Mindre skyddszon, minst en meter bred, ska lämnas där naturligt skydd saknas längs smådiken som finns inom spridningsarealen.

Skyddszonerna skall vara ständigt bevuxna. De skall också hållas ogöds-lade och obesprutade med kemiska bekämpningsmedel.

9. Spridning får inte ske så att vattentäkt kan förorenas.
10. Aktuell gödslingsplan ska finnas för att kunna fastställa lämpliga gödsel-givor. Den bör vara uppgjord av växtodlingsrådgivare. Den ska baseras på aktuell markkarta, inte äldre än 7 år, och analys av gödselns innehåll av växtnäring eller schablonvärden.
11. En växtnärbalans avseende kväve, fosfor och kalium ska upprättas för verksamheten minst en gång vart tredje år.

Punkterna 1-11, - hänvisning till i huvudsak 12 kap miljöbalken samt förordningen om miljöhän-syn i jordbruket (SFS 1998:915) och Statens jordbruksverks föreskrifter om miljöhänsyn i jord-bruket (SJVFS 2004:62), samt Statens Jordbruksverks allmänna råd om lagring och spridning av gödsel mm (2005:1)

Avloppsvatten

12. Tvätt- och spolvatten från rengöring av stallar samt annat förorenat vatten från verksamheten ska samlas upp i gödselbehållare eller annan behållare som rymmer den uppkomna volymen.
13. Dagvatten ska avledas så att förorening av yt- och grundvatten inte kan ske.

Punkterna 12-13, - hänvisning till 2 kap. miljöbalken



Buller

14. Buller från fasta utrustningar eller anläggningsdelar (t ex fläktar) skall begränsas så att ekvivalent ljudnivå vid närmaste bostadshus inte överstiger följande utomhusriktvärden:

- 50 dBA vardagar kl 07.00 - 18.00
- 45 dBA kväll kl 18-22, samt sön- och helgdag kl 07-18
- 40 dBA natt 22-07
- 55 dBA momentana ljud nattetid kl 22-07.

Om återkommande impulsljud och/eller hörbara tonkomponenter förekommer skall nämnda nivåer sänkas med 5 dBA.

Med riktvärde avses ett värde som, om det överskrids, snarast ska föranleda åtgärder så att överskridandet inte upprepas.

Hänvisning till SNV Råd och Riktlinjer 1978:5, riktvärden för externt industribuller.

Kemikalier

15. Kemikalier (desinfektionsmedel, bekämpningsmedel och petroleumprodukter) skall lagras invallat eller motsvarande t ex på tätt underlag utan avlopp och under tak, så att spridning till omgivningen inte kan ske. Invallningen eller motsvarande skall rymma det största kärlets volym plus 10 % av övrig volym som kan förvaras där. Undantag från detta villkor utgör kemisk produkt som används i mindre mängd i direkt anslutning till förbrukningsställe. Saneringsmedel ska finnas tillgängligt och förvaringsplats ska vara försedd med skylt. Förvaringen skall ske så att obehöriga inte kan komma åt kemikalierna.

16. Beredning av bekämpningsmedel och rengöring av tank och spridningsutrustning skall ske så att spill av bekämpningsmedel till yt- eller grundvattnen inte kan ske, t.ex. på biobädd eller hårdgjord yta med avlopp kopplat till gödselbehållare.

17. Cisterner med drivmedel skall vara invallade, så att regn eller snö inte kan komma in i invallningen. Invallningen skall kunna rymma den största behållarens volym plus 10% av övrig där lagrad volym. Cisterner i drift skall kontrolleras av ackrediterat kontrollorgan med 6 eller 12 års intervall och kopia på kontrollrapporten sändas till miljö- och byggnadsnämnden.

Punkterna 15-17, - hänvisning till Naturvårdsverks föreskrifter om spridning av kemiska bekämpningsmedel (SNFS 1997:2), med tillhörande allmänna råd 97:3 samt Naturvårdsverkets föreskrifter om skydd mot mark- och vattenförorening vid lagring av brandfarliga vätskor (NFS 2003:24)

Avfall

18. Farligt avfall som spilloljor, lösningsmedel och liknande skall lagras på tätt underlag utan avlopp och under tak, så att spridning till omgivningen

inte kan ske. Invallningen, eller motsvarande, skall kunna rymma den största behållarens volym plus 10% av övrig där lagrad volym. Det skall förvaras oåtkomligt för obehöriga.

19. Egen transport av farligt avfall får inte ske utan anmälan till länsstyrelsen.
20. Avfall som inte skall mellanlagras tillfälligt eller återvinnas skall regelbundet transporteras bort. Avfall får transporteras yrkesmässigt endast av den som har särskilt tillstånd. Egen transport är tillåten utan tillstånds- eller anmälningsplikt om den årliga mängden, som uppkommit i den egna verksamheten, understiger 50 ton eller 250 m³.

Punkterna 18-20, - hänvisning till 15 kap miljöbalken och tillhörande förordningar

Egenkontroll

21. För verksamheten skall ni upprätta ett egenkontrollprogram. Programmet skall kunna visas upp vid tillsyn av miljö- och byggnadsnämnden.

Hänvisning till förordningen om verksamhetsutövarens egenkontroll (SFS 1998:901) med tillhörande allmänna råd från Naturvårdsverket NFS 2001:2.

Övrigt

Observera att meddelat beslut inte befriar Er från skyldigheten att iaktta vad som i annan författning föreskrivs i fråga om den anläggning eller verksamhet som det aktuella beslutet avser.

Framtida ändringar av anläggningen eller i verksamheten, som nya byggnader, silos, behållare, utökad djurhållning eller förändrade arealförhållanden kan innebära nya beslut enligt miljöbalken – *kontakta tillsynsmyndigheten i god tid.*

Utöver de ovan meddelade försiktighetsmått lämnas följande råd med stöd av 26 kap 1 § miljöbalken:

Skyddszon på minst 20 meter bör eftersträvas till vattentäkt. I områden med sand och mojordar, eller vid spridning uppströms vattentäkter bör särskild försiktighet iakttas. Om möjligt skall spridning undvikas närmare än 50 meter från täkterna.

Ni bör skaffa er kunskap om de enskilda vattentäkter som ligger i närheten av era spridningsarealer.

Spridning på vall och i annan växande gröda bör ske vid hög luftfuktighet (om möjligt i samband med regn eller bevattning strax efter spridning), låg temperatur och låg vindhastighet från bebyggelse, lämpligen med teknik som medger lågspridning, om möjligt även myllningsaggregat.

Berörda personer bör informeras om detta beslut genom Er försorg.

Inkomna yttranden

Länsstyrelsen i Kalmar län har getts möjlighet att inkomma med yttrande i ärendet. De har vid granskningen endast bedömt om anmälan har samband med en

fråga som prövas av länsstyrelsen eller om anmäld verksamhet bedöms vara tillståndspliktig. Någon granskning i sak eller kontroll av motstående intressen såsom natur- och kulturvärden har länsstyrelsen ej gjort.

Mörbylånga kommuns övervägande

Anmälan är föranledd av en nyetablering av slaktsvinsproduktion. I anslutning till etableringen finns idag redan pågående verksamhet av samma slag. Verksamheten strider inte mot områdesskydd eller planbestämmelser och är förenlig med kommunens översiktsplan.

Sökanden har visat att verksamheten i stort uppfyller miljöbalkens syfte och mål samt balkens hänsynsregler.

Information

Föreläggande om försiktighetsmått (punkterna 1-21) kan överklagas hos Länsstyrelsen i Kalmar län. *Råd* kan inte överklagas.

För verksamheten skall bl a miljöbalken (SFS 1998:808) tillämpas. Särskilt följande av balkens förordningar/föreskrifter/allmänna råd mm rör Er verksamhet:

12 kap i miljöbalken med förordningen (SFS 1998:915) om miljöhänsyn i jordbruket

Statens jordbruksverks föreskrifter om miljöhänsyn i jordbruket (SJVFS 2004:62)

Statens Jordbruksverks allmänna råd om lagring och spridning av gödsel mm (2005:1).

Statens jordbruksverks föreskrifter om omhändertagande, hantering och bearbetning av djurkadaver och annat animaliskt avfall (SJVFS 1998:34)

15 kap i miljöbalken med tillhörande förordningar om avfall som farligt avfall och spillolja.

Statens naturvårdsverks föreskrifter om spridning av kemiska bekämpningsmedel (SNFS 1997:2)

Naturvårdsverkets allmänna råd (97:3), om spridning av kemiska bekämpningsmedel

Naturvårdsverkets föreskrifter om skydd mot mark- och vattenförorening vid lagring av brandfarliga vätskor (NFS 2003:24)



Naturvårdsverkets allmänna råd, AR 1978:5 om externt industribuller

Förordning (SFS 1998:901) om verksamhetsutövarens egenkontroll

Avgift

För handläggning av detta ärende kommer avgift tas ut enligt taxa fastställd av kommunen. Avgiftens storlek meddelas er i särskilt beslut.

Enligt delegation

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Sten Forsberg'.

Sten Forsberg
Miljö- och hälsoskyddsinspektör